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ПСИХОЛОГІЧНІ	ОСНОВИ	ФОРМУВАННЯ	ПОЧУТТЯ		
ВЛАСНОЇ	ГІДНОСТІ	ОСОБИСТОСТІ	

 
Неоднозначність розуміння проблеми гідності людини різними 

філософськими школами, труднощі емпіричного вирішення особистістю 
проблем екзистенціального самовизначення (пошуку відповідей на 
запитання про природу й цінності людини), а отже, й розв'язання 
практичних завдань моральності – ціннісного ставлення до іншої людини, 
обумовлюють важливість окресленої проблематики саме в сучасний 
історичний момент, коли відбуваються радикальні зміни світоглядних і 
ціннісних основ суспільства.  

Гідність, з філософської точки зору, – це об’єктивна, суспільно-
моральна цінність особистості, потреба й власна оцінка людиною своєї 
моральної цінності. Це потреба позитивної самооцінки своїх вчинків, 
самоповага, осмислена гордість за себе. Почуття гідності успішно 
розвивається й функціонує на основі усвідомленого ставлення до себе як 
до суб’єкта моральної діяльності, розуміння своїх обов’язків та прав 
людини й громадянина. Воно укріплюється, якщо індивід усвідомлює й 
переживає те, що вільно й повно може виявити свої здібності та 
можливості, реалізувати свою активність і творчість. Тому почуття 
власної гідності виступає у вигляді синтетичної самооцінки моральних 
якостей у їх системній єдності.  

Люди з високим рівнем почуття власної гідності значно більше 
задоволені своїм життям, більш самостійні й менше підпадають під чужий 
вплив. Їх позитивне ставлення до себе й почуття впевненості у власних 
силах сприяють аналогічному ставленню й до оточуючих. Вони нерідко 
стають лідерами в своїх колективах; відповідають моральному зразку: 
добрі, чесні, стійкі, справедливі; поводяться достойно – не принижують 
себе й інших; чинять гуманно й справедливо, навіть, якщо ніхто цього не 
бачить; не йдуть на підлість, наклеп, інтриги, тому що не бажають робити 
зла й зраджувати людське в самих собі; вони відчувають глибоку 
відповідальність перед власною особистістю. 

Варто зазначити, що останнім часом суттєво збільшується 
зацікавленість цією темою. У практиці кризових психологічних служб і 
консультацій провідним напрямком діяльності є надання психологічної 
допомоги потерпілим від насильства й завдання моральних збитків. У 
галузі освіти активно досліджуються й впроваджуються результати 
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наукових досліджень щодо застосування психологічних технологій 
виховання гідності в школі.  

Інтенсивний розвиток нашого суспільства підвищує вимоги до 
формування компетентної особистості, яка може самостійно регулювати 
власну поведінку й діяльність, визначати перспективи свого розвитку, 
шляхи й засоби їх реалізації. Ця мета досягається за допомогою 
морального виховання, формування почуття власної гідності, починаючи з 
молодшого шкільного віку. 

Оскільки гідність є найважливішою моральною якістю, звернемось 
до сутності понять «мораль» і «моральність». В етиці під поняттям 
«мораль» розуміють такі оцінно-імперативні способи засвоєння дійсності, 
які регулюють поведінку людей у діапазоні добра і зла. А. Гусейнов, один 
із провідних фахівців у цій галузі, зазначав, що мораль виступає як 
«панування розуму над афектами, як прагнення до вищого блага; як добра 
воля і безкорисливість мотивів; як здатність жити в людському 
суспільстві; як людяність і суспільна форма відносин між людьми» [51, 
с. 146]. Як вважає А. Гусейнов, мораль або моральність – це є певна 
специфічна якість, суттєва сторона практичної діяльності, суспільної 
поведінки людей [51, с. 147]. 

У філософський  науці існують діаметрально протилежні погляди 
щодо співвідношення понять «моралі» та «моральності». Так, деякі вчені 
вважають ці поняття синонімічними, інші – обстоюють думку про 
необхідність їх розрізнення. Відповідно до однієї з точок зору, мораль – це 
форма свідомості, а моральність – сфера практичних вчинків, звичаїв, 
норовів. Згідно з іншою, мораль – це регуляція поведінки засобом суворо 
фіксованих норм, психологічного примушування і контролю, групових 
критеріїв і суспільної думки, а моральність – це сфера моральної свободи 
особистості, коли суспільні та загальнолюдські вимоги збігаються з 
внутрішніми мотивами. 

Серед вчених, які не ототожнюють зміст зазначених вище понять, 
можна назвати В. Біблера, котрий вважав, що людина може мати низький 
рівень моральності, але при цьому бути моральною особистістю. Вчений 
розглядав поняття «мораль» як сукупність ідей про добро і зло, 
справедливість і несправедливість, відповідальність і безвідповідальність 
та ін., а під моральністю розумів конкретну моральну діяльність людини 
[26, с. 87]. 

У психологічному ракурсі моральність, як стверджував 
М. Боришевський, не можна обмежувати лише певними внутрішніми 
аспектами чи моментом поведінки. Вона народжується, визріває, 
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формується і функціонує у моральній поведінці. Вчений наголошує, що 
моральність є головною складовою духовності, яка дає можливість 
особистості осмислити сенс власного життя, збагнути мету, задля якої 
живе, усвідомити свою неповторність, відповідальність за все, що робить, 
зрозуміти: життя – це боротьба зі злом в ім’я добра [29]. 

У поняття «моральність» («мораль») О. Г. Дробницький включав 
цілу низку явищ або феноменів, наділених ціннісним значенням: дії і 
вчинки індивідів, а також спільну поведінку груп і цілих мас людей; 
моральні відносини, що виступають у соціальних групах як 
«справедливі», «гуманні» й «альтруїстичні»; ціннісні властивості 
індивідів (феномени свободи волі, спонукань, мотивів, устремлінь 
морального мислення та мови) [58, с. 27]. 

У цілому, ми дотримуємося такої позиції: універсальність суспільної 
моралі полягає в тому, що вона пронизує всі сторони соціальної 
активності людини (її діяльність, особистісні позиції й ціннісні 
орієнтації). В індивідуальній моральній свідомості, як одній з форм 
суспільної свідомості, відображаються як соціальні умови життя 
особистості, так і багатство способів вирішення нею морально-етичних 
ситуацій, що сприяє нормативно-ціннісному засвоєнню навколишнього 
світу. 

Як підкреслює В. Малахов, поняття «честь» пов'язане із суспільною 
оцінкою і визнанням моральних досягнень та достоїнств людини як 
представника певної групи людей чи виконавця конкретної соціальної 
ролі. Честь як форма самосвідомості додає індивіду певного морального 
статусу відповідно до його приналежності до тієї чи іншої конкретної 
(соціальної, професійної, національної чи вікової) групи людей. Почуття 
честі визначається як переживання особистістю своєї цінності, визнаної 
значущими іншими [99, с. 128]. 

Поняття «гідність» утверджує принципову цінність індивіда як 
представника людства, тим самим указуючи на моральний стандарт його 
самооцінки (І. Ю. Кулагіна [84]). В основі почуття власної гідності лежить 
потреба особистості в реалізації свого прагнення до морального 
самовираження, тоді як почуття честі ґрунтується на потребі ствердження 
власного морального «Я» серед інших і визнання його громадською 
думкою (Ю. Е. Зайцева [65]).  

Учені, котрі здійснюють дослідження у галузі психології 
особистості, розглядають гідність як найважливішу моральну якість, 
інтегративність людської реальності, вищу цінність в особистісному 
зростанні (І. Д. Бех [22]; В. С. Біблер В. С. [26]). Розуміння людиною 
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власної самоцінності зростає. Чим нижче значення цінностей, тим нижче 
гідність особистості. «Життєвий шлях особистості - це історія її 
переживань» [37]. У філософському й психологічному планах осмислення 
проблеми почуття власної гідності визначається за такими напрямками: 

– гідність і сенс життя, загальнолюдські;  
– гідність і відповідальність;  
– гідність як можливість людини бути самоцінністю;  
– гідність як інтегративна характеристика цілісності людини;  
– розуміння універсальності людини;  
– гідність і воля, самоповага, «Я-Концепція», вищі моральні 

почуття;  
– гідність і вчинок;  
– гідність і рефлексія, самопізнання, самооцінка, самосвідомість;  
– право на гідність особистості кожного.  
Дослідження Д. Ельконіна дозволили поглибити теорію психічного 

розвитку дитини, дати характеристику структурі й змісту цього процесу. 
Створена ним теорія, за визначенням В. Давидова, уточнила й розвила ідеї, 
що склалися в працях Л. Виготського, О. Леонтьєва, А. Лурії, 
О. Запорожця, охарактеризувала зовнішні умови, джерела, фактори й 
рушійні сили розвитку. Базовими для нашого дослідження з’явилися праці 
психологів, де гідність розглядається як умова, внутрішній регулятор і 
образ прояву саморозвитку особистості. Почуття власної гідності активізує 
самопізнання, саморегуляцію, надає нові сили самовихованню, спрямовує 
самоактуалізацію людської поведінки. Ослаблення й витиснення старих, 
твердих форм регулювання йде швидше, скоріше відбувається 
становлення нових внутрішніх регуляторів поведінки.  

Проте Ю. Зайцева почуття власної гідності розглядає в двох 
аспектах: психологічний феномен і особистісна диспозиція, тобто 
схильність поводити себе згідно з усвідомленням власної гідності та 
гідності іншої людини. Таким людям притаманні високій рівень розвитку 
моральності – післяконвенційний рівень моральної свідомості; гуманність 
чи «людяність» – ставлення до людини як до більш значущої цінності, ніж 
збереження моральних норм та принципів; внутрішня відповідальність 
особистості; тяжіння до самореалізації. Дослідницею доведено, що 
специфіка «почуття власної гідності», як особистісної диспозиції, полягає 
в необхідному поєднанні високого рівня розвитку трьох компонентів: 
когнітивного – усвідомлення безумовної цінності людини, що виявляється в 
моральному ставленні до іншого; емоційного – переживання власної 
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цінності як безумовної, високий рівень самоповаги; конативного – стійкої 
реалізації даних відносин у поведінці, високого рівня саморегуляції [65]. 

Вагоме значення у формуванні почуття власної гідності, у тому числі 
й моральності, з нашого погляду, мають моральні погляди, етичні 
цінності, а також картина світу та можливість її змінювання, специфіка 
пізнання, мовленнєвої культури. Сьогодні проблема сутності та природи 
особистісної культури є досить актуальною. Досить ґрунтовно вона 
розглядається у працях М. Грачова, А. Маркової та ін. Водночас багато 
досліджень, що висвітлюють проблему з загальнонаукових принципів 
(В. Розін, Н. Розов), з позицій філософії, історії, культурології, але разом з 
тим психолого-педагогічних досліджень зазначеної проблеми 
недостатньо. 

Проте проблеми моральності, почуття власної гідності, що мають 
враховувати новітні досягнення науки, культурологічні парадигми, 
механізми й засоби її становлення у межах соціокультурних інститутів, 
особливості сучасного морально-духовного середовища, потреби 
суспільства, а у зв’язку з цим і завдання, що повинні вирішуватись 
системою освіти, постають з усією актуальністю перед науковцями й 
дослідниками.  

Тому питання: «Наскільки сьогодні наука й освіта є спроможними 
підготувати особистість, котра шанобливо ставиться до себе та інших, із 
розвинутими уміннями соціального інтелекту», - залишається відкритим. 
Оскільки можна прогнозувати не тільки позитивні, але й негативні 
наслідки інформаційно-технічного модернізму, власної діяльності. 

Саме тому й постає необхідність розкриття соціокультурних, 
психолого-педагогічних факторів становлення, формування почуття 
власної гідності, моральності, спеціальних знань, умінь, навичок. 

Почуття власної гідності ми розглядаємо у межах соціокультурного 
підходу, що обумовлює визначення цього поняття у зв’язку із сучасними 
соціокультурними процесами. Тобто для нас є важливим той факт, що 
почуття власної гідності слід визначати через призму духовно-етичних, 
культурно-історичних традиції, а також основи, що дозволяють з’ясувати 
базові, нормативно зафіксовані умови функціонування структур, котрі 
пов’язані з процесами становлення самосвідомості, що в цілому надає 
можливість створення психологічних умов становлення та розвитку 
почуття власної гідності особистості. У цілому формування почуття 
власної гідності є невід’ємною складовою розвитку особистості. Звісно, 
що уявлення про себе формується в процесі спілкування й діяльності, 
коли людина оцінює власні здібності у порівнянні із іншими, 
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відповідність власних цінностей, ідеалів суспільним, усвідомлює власні 
можливості, співвідносить їх із реальними умовами. 

Таким чином, вивчення змісту понять «гідність» і «почуття власної 
гідності» як філософсько-етичних категорій дозволяє нам сформулювати 
наступне: 

1. Гідність – особлива цінність суб’єкта, яка може бути вивчена 
завдяки властивостям своєї природи. Це почуття полягає в неприйнятті 
особистістю асоціальних дій (відмові від таких вчинків) і спрямованості 
на здійснення моральних (гідних) учинків (за умови 
наявності усвідомленої вольової саморегуляції). Сприйняття людини, як 
носія гідності, означає ціннісне ставлення й повагу до неї, визнання її прав, 
а також високу вимогливість. 

2. Гідність, можна розглядати як диспозицію, інтегральну рису, що 
представлена складним утворенням внутрішнього світу особистості й 
постає через усвідомлення індивідом власних можливостей, прагнення до 
самореалізації й саморозвитку. 

3. Почуття власної гідності проявляється в емоційному 
переживанні –ставленні до себе й інших як до цінності. 

4. Гідність – це одна із найскладніших складових моральної 
свідомості, внутрішнього світу людини, що проявляється в усіх галузях 
діяльності та суспільних відносинах. Процес формування гідності 
особистості варто визначати через усвідомлення людиною норм, правил 
суспільного життя, організованість самоконтролю, особливості 
самооцінки.  

5. Критеріями гідності є: фізичні якості індивіда, соціальний статус 
людини, рівень її матеріального добробуту, суспільно-значуща праця, 
сукупність її громадянських прав і вільностей. Суттєвими є й суб'єктивні 
чинники: моральність людини, її свобода та внутрішня незалежність, 
схильність брати на себе відповідальність, розвиненість волі, а також 
здатність до самовизначення й самореалізації. Специфіка моральної 
самосвідомості суспільства визначає особливості зміни критеріїв оцінки 
гідності людини. 

У психолого-педагогічній теорії й практиці існує низка досліджень, 
автори яких підкреслюють, що саме молодший шкільний вік 
характеризується підвищеною емоціогенністю, коли емоційне пізнання 
світу переважає над інтелектуальним, тому цей період, на їх переконання, 
найбільш сенситивний для розвитку моральних і естетичних почуттів 
особистості.  
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Вирішувати проблеми пов’язані з формуванням почуття власної 
гідності дитини необхідно вже в початкових класах, тому що в молодшому 
шкільному віці виникають сприятливі умови для розвитку й становлення 
таких особистісних якостей, як активне ставлення до процесу пізнання, 
уміння ставити перед собою пізнавальні завдання, знаходити шляхи їх 
розв'язання, творче ставлення до будь-якого виду діяльності, здатність 
контролювати й оцінювати результати своєї роботи й роботи своїх 
товаришів, а також знаходити помилки й визначати способи їх 
виправлення.  

Окрім цього, важливим є розширення галузі знань про організацію 
педагогічного процесу, спрямованого на формування почуття власної 
гідності в учнів молодшого шкільного віку; визначення етапів формування 
зазначеної властивості, що дозволяють забезпечити своєчасний контроль і 
корекцію; у становленні самостійної, активної, упевнених у своїх силах, 
творчої індивідуальності; а також у виявленні змісту, умов і методів 
психолого-педагогічної роботи з формування вольового компонента 
почуття власної гідності в учнів початкової школи.  

З деяким ступенем умовності можна виділити основні етапи 
становлення почуття власної гідності, які можуть надати допомогу 
вихователеві щодо визначення рівня сформованості якостей, що цікавлять 
нас, а саме: 

 ознайомлення з моральними нормами; 
 перевірка потреби в них, тобто стосовно значущості на досвіді 

(своєму й чужому, безпосередньо набутому й лише 
спостережуваному, позитивному й негативному), досягнення 
завдяки цьому переконаності відносно даних норм і осмислення їх 
ціннісного значення; 

 практичне застосування або відкидання їх.  
Для накопичення особистістю власного досвіду відносин гідності й 

честі необхідно створити таку систему виховних впливів і такі соціальні 
умови (педагогічні, психологічні, правові й ін.) діяльності кожному учневі, 
у яких буде відбуватися зрушення від прямих зовнішніх вимог до 
самостійних спонукань, від довільної саморегуляції до мимовільної 
саморегуляції, від оцінок інших людей до моральної самооцінки. 

У гуманістичній науці загальновизнаною є ідея про те, що моральне 
перебуває в безпосередньому взаємозв'язку з особистісним. Зокрема, 
філософи (А. Гусейнов, О. Дробницький, Jl. Столович, В. Тугаринов) і 
психологи (П. Анохін, В. Вилюнас, Л. Виготський, Б. Додонов, 
О. Запорожець, К. Ізард, О. Леонтьєв, А. Петровський, С. Рубінштейн, 
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Л. Рувінський, В. Слободчиков) виокремили чинники, що характеризують 
зв'язок емоційного й морального компонентів. Проте, у психолого-
педагогічній науці проблема особистісного й морального розвитку 
школярів тривалий час не була виділена як самостійна. Уперше 
особистісний й моральний розвиток і виховання учнів як самостійну 
надзвичайно актуальну науково-методичну проблему окреслили педагоги-
новатори (Ш. Амонашвілі, Д. Кабалевський, Б. Неменський, 
В. Сухомлинський). Однак у масовому психолого-педагогічному досвіді їх 
ідеї не знайшли достатнього втілення. 

Слід зауважити, що за останні роки здійснено чимало досліджень, 
спрямованих на вирішення проблеми особистісного й морального 
розвитку й виховання молодших школярів. У таких дослідженнях 
вивчалися психологічні основи моральних відносин [22]; розвиток 
здатності до моральної рефлексії в процесі активного соціально-
психологічного навчання молодших школярів [118]; механізми моральної 
саморегуляції [159]; інтегративний характер формування моральних 
якостей особистості молодшого школяра [65]. При цьому особистісний й 
моральний розвиток особистості молодшого школяра визначається як 
спонтанний і організований процес, заснований на усвідомлюваних 
переживаннях життєвих вражень і власного досвіду відносин, пов'язаних з 
виконанням дитиною моральних норм. Почуття честі й власної гідності як 
властивості особистості можуть стати тими якостями, які лягли б в основу 
концепції формування моральної особистості сучасного молодшого 
школяра. 

Ми вважаємо, що почуття власної гідності молодшого школяра 
більшою мірою сформовано за рахунок переживання ним власної 
самоцінності та самоповаги. Моральна самооцінка, яка є переважно 
завищеною у дітей цієї вікової категорії, затримує розвиток почуття 
власної гідності в даному віці, тому потребує більшої уваги під час 
здійснення корекційно-розвивальних заходів. Здійснення морального 
самоконтролю молодшими школярами відбувається за рахунок їх 
здатності до моральної саморефлексії. Розвиток морального самоконтролю 
обумовлюється здатністю молодших школярів до саморегуляції власних 
дій в ситуаціях морального вибору. Психологічним чинником розвитку і 
поглиблення моральної саморефлексії, більшою мірою виступає здатність 
молодших школярів розуміти і визнавати власну індивідуальність. 

Теоретичний аналіз етико-психологічних джерел дозволив нам 
виокремити  критерії оцінки рівня розвитку почуття власної гідності у 
молодших школярів. До них варто передусім віднести визнання власних 
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чеснот, позитивне самоставлення та гідна поведінка. Зокрема, 
Н. Чиренко представляє критерії та показники почуття власної гідності 
у підлітків, а саме: реалістичний образ «Я», що ґрунтується на 
об’єктивному сприйнятті своїх чеснот і обмежень, а також ціннісне 
ставлення до себе та інших, світу в цілому довіра світу й себе [153]. 
Гідність упрозорюється через відповідальність за свої дії, саморегуляцію й 
самоконтроль, а також чесність, скромність, доброзичливість. 

Найчастіше поняття «чеснота» в науковій літературі розглядається 
як сукупність моральних якостей особистості й походить від 
доброчесності. Доброчесність є основою моральності та етичності 
особистості [58]. Самоставлення в цілому є критерієм сформованості 
почуття власної гідності. Гідна поведінка, що виступає головним 
критерієм розвитку почуття власної гідності, визначається такими 
загальними показниками: особистість відчуває власну гідність, не приймає 
принижень інших та не дозволяє цього робити з собою, може 
прогнозувати й уникати приниження іншої людини; має власну позицію й 
здатність відстоювати свої погляди; її вчинки характеризують гуманізм й 
справедливість; володіє своїми емоціями; захищає свою гідність, корегує 
свої недоліки й розвиває власні здібності; демонструє самостійність, як 
життєву позицію, у прийнятті рішень та відповідальність за них. У процесі 
аналізу наукових джерел за даною проблемою ми визначили наступні 
показники розвитку почуття власної гідності у молодших школярів та 
рівні за відповідними критеріями. 

Таким чином, критеріями розвитку почуття власної гідності є: 
визнання особистістю власних гідностей, наявність чеснот або гідна 
поведінка, емоційне ставлення дітей до моральних і аморальних учинків 
(рівень емоційного реагування), моральні уявлення й поведінкові прояви. 
У такий спосіб нами виокремлено такі рівні прояву почуття власної 
гідності у молодших школярів [85]. 

Високий рівень почуття власної гідності (визнання власних 
гідностей): 

 молодші школярі об’єктивно визначають й розуміють наявність 
та особливості прояву моральних якостей особистості; пояснюють та 
вбачають власні моральні якості; представляють ставлення до себе через 
особистісні характеристики й гуманістичну спрямованість; адекватно 
сприймають та пояснюють власні вчинки виходячи з якостей, вмінь; 
усвідомлюють й поважають сильні та намагаються корегувати слабкі 
сторони власної особистості; відносяться до себе як суб’єкта моральних 
взаємин і поведінки; 
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 (позитивна «Я-концепція» та самоставлення) - молодші школярі 
об’єктивно оцінюють свої моральні якості, виявляють цілісне приймання 
образу власного «Я» об’єктивно визнаючи переваги та недоліки; надають 
позитивну оцінку власним поведінковим проявам; переконані у наявності 
можливостей щодо розвитку й удосконаленню себе й своїх можливостей; 
впевнені у власній привабливості, цікавості для інших; пишаються собою і 
власними досягненнями; 

 (гідна поведінка) - молодші школярі у власній поведінці 
виявляють впевненість в собі; об’єктивно сприймають зауваження й 
спрямовані щодо самоздійснення; мають власну особистісну позицію й з 
гідністю висловлюють її; не прагнуть відповідати уявленням або 
«догоджати» за відповідні привілеї дорослим; терпимо ставляться до 
слабкостей інших не намагаються принижувати їх гідність, радіють 
успіхам однолітків, дружелюбні; розуміють спроби інших принизити їх 
гідність і проявляють позицію щодо протистояння таким спробам з боку 
однокласників й дорослих. 

Середній рівень почуття власної гідності (визнання власних 
гідностей): 

 учні початкової школи не в повному обсязі визначають зміст 
моральних якостей особистості; пояснюють та вбачають власні моральні 
якості переважно за допомогою дорослих; представляють ставлення до 
себе через деякі особистісні характеристики; не завжди сприймають та 
пояснюють власні вчинки виходячи з власних якостей, вмінь; найчастіше 
усвідомлюють власні переваги й не визнають слабкі сторони власної 
особистості;  

 (позитивна «Я-концепція» та самоставлення) - молодші школярі 
оцінюють свої моральні якості за допомогою дорослих, виявляють 
некритичне ставлення до образу власного «Я» частіше визнаючи переваги 
й не завжди відзначають наявність недоліків; надають позитивну оцінку 
власним поведінковим проявам; невпевнені у наявності можливостей 
щодо розвитку й удосконаленню себе й своїх можливостей; невпевнені у 
власній привабливості, цікавості для інших; рідко говорять про свої 
досягнення; 

 (гідна поведінка) - молодші школярі час від часу у власній 
поведінці виявляють невпевненість в собі й поводяться агресивно; 
необ’єктивно сприймають зауваження й не розуміють що треба 
виправитись; мають власну особистісну позицію, але невпевнені щодо 
необхідності відстоювати її, є прояви негідної поведінки задля одержання 
схвалення або інших заохочень від дорослих; можуть критикувати й 
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викривати слабкості принижуючи їх гідність, не завжди радіють успіхам 
однолітків, виявляють ревнощі; не завжди розуміють спроби інших 
принизити їх гідність і не можуть впевнено протистояти таким спробам з 
боку однокласників й дорослих. 

Низький рівень почуття власної гідності (визнання власних 
гідностей): 

 молодші школярі визначають зміст лише деяких моральних 
якостей особистості; не можуть пояснити й виявити власні моральні 
якості й лише за вказівкою дорослих визнають свої переваги, чесноти; 
найчастіше усвідомлюють власні слабкі сторони й не впевнені у своїй 
моральності;  

 (позитивна «Я-концепція» та самоставлення) - учні неадекватно 
оцінюють свої моральні якості; критично ставляться до себе, виявляють 
підвищене почуття провини; схвалюють себе за ті поведінкові прояви, які 
відмічають дорослі; тривожні й невпевнені у собі, у власних можливостях, 
відчувають самотність й нецікавість для інших; не поважають себе й 
власних досягнень;  

 (гідна поведінка) - частина молодших школярів виявляють 
необ’єктивну самовпевненість у поведінкових проявах, захисну 
демонстративність, намагаються утвердитися незважаючи на обрані 
шляхи; агресивно реагують на звернення або зауваження на приниження й 
переважно не намагаються виправитися; відчувають острах у ситуаціях 
коли треба відстояти власну позицію, точку зору у такі моменти 
підкорюються, або, навпаки, агресивно реагують; неповажливо ставляться 
до інших дітей, критикують й висміюють їх недоліки, принижують інших; 
не вміють радіти успіхам однокласників, недружелюбні.  

Відповідно із вищезазначеним, психолого-педагогічні умови 
ефективності особистісного й морального розвитку молодших школярів: 
створення ситуацій, які викликають емоційно-позитивне сприйняття 
моральних цінностей; використання емоційно-образних засобів психолого-
педагогічного стимулювання; організація середовища, що виховує, 
емоційної взаємодії вчителів і учнів. 

Відтак, почуття власної гідності формується, зміцнюється й 
розбудовується тільки через утвердження в будь-якому виді діяльності або 
спілкування, де школяр досягає певного успіху (проявляє компетентність), 
одержує схвалення інших (імпонує іншим), а також відчуває емоційне 
задоволення від зробленого. 

Таким чином, загальновизнаними при дослідженні почуття власної 
гідності є основні етапи становлення почуття власної гідності, котрі 
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дозволяють визначити рівень сформованості зазначених якостей: 
ознайомлення з моральними нормами; перевірка необхідності в них, тобто 
значущості на власному досвіді (своєму й чужому, безпосередньо 
набутому й лише спостережуваному, позитивному й негативному), 
досягнення завдяки цьому переконаності відносно даних норм і 
вловлювання їх ціннісного значення; практичне застосування або 
відкидання їх реального керівництва, діючої установки в особистій 
поведінці й означає вироблення моральних якостей. 

За основу критеріїв морального розвитку молодших школярів узяті: 
ціннісне ставлення дітей до моральних і аморальних учинків (рівень 
емоційного реагування), моральні уявлення й поведінкові прояви. У 
процесі розвитку морально-ціннісної сфери молодших школярів засобами 
формування почуття власної гідності в умовах навчальної діяльності через 
розуміння художніх та навчальних текстів відбувається їхня поступова 
зміна з негативного й нестійкого до достатнього й високого рівня 
морального розвитку. 

За результатами теоретичного аналізу нами виокремлено рівні 
сформованості почуття власної гідності, морального розвитку молодших 
школярів (високий, середній, низький). 

Розроблена структурована модель формування почуття власної 
гідності у молодших школярів, на нашу думку, сприяє виявленню 
функціонування  рефлексивних процесів молодшого школяра. Так, 
детермінація зумовлюється функціями гідності, а саме: орієнтувальними – 
задля орієнтування в системі моральних цінностей; мотиваційними, 
пов'язаними з вираженням потреб особистості; регулятивними, що 
впливають на діяльність і поведінку, коли регуляція поведінки переноситься 
на внутрішні мотиви саморозвитку. Чесноти й гідність у молодшому 
шкільному віці визначається позитивними моральними якостями, 
властивими молодшому школяру в конкретній проблемній ситуації: 
самостійність, чуйність, позитивна думка про себе, справедливість, 
взаєморозуміння, співчуття, упевненість, відповідальність.  

Одним з основних компонентів почуття власної гідності є воля, що 
представляє собою здатність людини діяти в напрямку свідомо поставленої 
мети, долаючи при цьому зовнішні й внутрішні перешкоди, що й забезпечує 
внутрішню єдність емоцій і мислення у свідомості людини.  

Основною складовою почуття власної гідності людини, за 
визначенням О. Молчанової, є воля, яка дозволяє особистості активно 
самодетермінувати й саморегулювати власну діяльність і поведінку 
всупереч зовнішнім і внутрішнім перешкодам, впливам і діям. Дослідниця 
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визначила наступні структурні складові вольового компонента почуття 
власної гідності: мотиваційно-смисловий, характерологічний, 
інтелектуальний та діяльнісний. Однозначним, на думку дослідниці, є той 
факт, що формування у дитини основ почуття власної гідності починається в 
сім'ї з раннього віку та активно продовжується в період навчання. Особливо 
це актуально, коли мова йде про учнів початкової школи, де закладаються 
основи морально-етичного розвитку особистості [102]. 

Ефективність формування вольового компонента почуття власної 
гідності в учнів молодшого шкільного віку забезпечується сукупністю 
зовнішніх і внутрішніх умов, серед яких домінуюче значення мають 
соціальні й психолого-педагогічні умови. За нашим розумінням, 
основними ознаками вольового компонента почуття власної гідності 
молодших школярів є:  

 у мотиваційно-значеннєвому компоненті: інтерес до діяльності, 
визнання почуття власної гідності як значимого компонента особистості 
людини, бажання бути чесною, слушною, гідною людиною, осмислений і 
активний підхід до процесу формування вольових зусиль;  

 у характерологічному компоненті: правильне сприйняття 
обстановки, упевненість у своїх силах, цілеспрямованість, мужність, 
доброзичливе ставлення до однолітків, молодших і старших людей, 
витримка й самовладання, стриманість у різних ситуаціях;  

 в інтелектуальному компоненті: якість теоретичних знань 
відносно питань гідної поведінки, самоповаги, чесності, працьовитості і 
т.ін.: повнота, обсяг, глибина, системність, гнучкість і оперативність;  

 у діяльнісному компоненті: прояв учнем у різних ситуаціях 
уміння уважно слухати іншу людину, управляти своїми емоціями (гнів, 
образа, занепокоєння, острах, захват, радість і т.ін.), відстоювати свою 
точку зору, знаходити компроміс у рішеннях спірних питань і т.ін., 
оцінювати свої дії й дії інших людей, чемно ставитися до навколишніх, 
захищати свою честь і гідність, працювати над своїми недоліками й 
розбудовувати здібності і т.ін.  

На нашу думку, найважливіший підхід щодо формування вольового 
компонента почуття власної гідності у молодших школярів у навчально-
виховному середовищі повинен полягати у цілеспрямованому розвитку 
його складових: мотиваційно-значеннєвої, характерологічної, 
інтелектуальної й діяльнісної.  

Отже, закономірністю процесу формування почуття власної гідності 
як якостей особистості молодшого школяра є єдність і взаємозв'язок між 
зовнішніми спеціально психолого-педагогічними й іншими впливами на 
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особистість учня, з одного боку, і характером власної активності 
вихованця, спрямованої на розвиток у себе адекватного соціальним 
нормам ставлення до своїх соціальних обов'язків, з іншого боку, єдність і 
взаємозв'язок між вихованням і самовихованням. 

Основними із цих умов і методів є: 
1. Моральна освіта молодших школярів і формування в їх свідомості 

відповідних зразків людей з розвиненим почуттям честі й гідності. 
2. Накопичення досвіду моральних переживань, пов'язаних з почуттям 

честі й власної гідності. 
3. Самоствердження особистості в різноманітних сферах 

життєдіяльності, охарактеризованому як основний шлях формування 
почуття власної гідності. 

Сфери самоствердження особистості молодшого школяра досить 
різноманітні, однак результати дослідження дозволили виділити навчальну 
діяльність і взаємодію в колективі як основні сфери життєдіяльності 
молодшого школяра в цьому віці й референтно значиму діяльність, на 
основі якої в умовах референтної групи реалізується потреба утвердження 
школяра. Референтною групою, де реалізується потреба навчання й 
самоствердження може бути клас, гурток, заклад додаткової освіти тощо, 
де не просто функціонують гуртки й секції, а є справжній дитячий 
колектив, створені сприятливі умови як для навчання, спілкування, так і 
для самоствердження. 

4. Позитивні оцінні відносини як необхідна умова формування 
почуття власної гідності. 

Оцінні відносини в різних формах становлять середовище, яке 
визначає моральну самооцінку особистості, розвиток багатьох її 
моральних почуттів та потреб, у тому числі почуття власної гідності. 
Залежно від віку й умов у вихованні почуттів і потреб вирішального 
значення може набувати то одна форма оцінки, то інша, або оцінні 
відносини в родині, в класному колективі, або позашкільному, думка 
шановного вчителя і т.ін. 

5. Емоційні стани успіху, викликані позитивним ставленням 
навколишніх до себе. 

Емоційні стани молодшого школяра не тільки стають мотивом 
гуманного вчинку, але й впливають на формування потреб. Як показало 
дослідження, якщо задоволення потреб супроводжувалося переживанням 
внутрішньої гармонії, потреба, закріплювалася, здобувала тенденцію до 
подальшого розвитку. І навпаки. Тому перед вихователями постає 
завдання: спілкуючись із вихованцями, необхідно викликати в них такі 
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емоційні почуття, які ставали б основою для формування моральних 
почуттів і потреб. 

6. Прагнення до самовиховання, поліпшення себе. «Самовиховання – це 
людська гідність у діях», – ці слова В. Сухомлинського точно визначають 
установку у виховній роботі на самовиховання особистості, тому необхідно 
навчати молодшого школяра аналізу власного морального досвіду, 
створювати умови для розвитку моральної самосвідомості особистості [140, 
с. 444]. З цією метою необхідно: а) надання молодшому школяру необхідної 
інформації про якості особистості і їх становлення; б) інформування учнів 
про можливості морального самовиховання й формування в них спеціальної 
установки на вдосконалювання своїх відносин; г) організація засвоєння 
школярами зразків честі, гідності й досвіду становлення їх у процесі різних 
видів діяльності; д) навчання учнів прийомів і навичок аналізу й оцінки своєї 
поведінки, визначення конкретних завдань самовиховання, здійснення 
морального самоконтролю. 

7. Засвоєння позитивних (як національних, так і реальних) які 
складаються в конкретній школі традицій спілкування. 

Засвоєння культурних корінь, зростання національної самосвідомості, 
використання величезної сили національних традицій можуть стати 
опорою у виховній роботі будь-якого педагога. 

8. Використання можливостей сучасних дитячих громадських 
організацій, які створюють необхідні умови для соціальної творчості, 
різноманіття форм діяльності, що дозволяють молодшому школяру 
усвідомлювати себе як особистість; самостверджуватися; розвивати інтереси 
й здібності особистості в мінливих соціально-економічних умовах. 

За результатами теоретичного аналізу проблеми дослідження нами 
виокремлено рівні емоційно-морального розвитку молодших школярів, що 
характеризують сформованість почуття власної гідності особистості. 

Високий – обговорення моральних проблем викликає позитивний 
емоційний відгук, школяр проявляє зацікавленість до моральної проблеми; 
дитина має властиві даному віку уявлення про моральні цінності; уміє 
застосувати отримані знання для організації своєї поведінки. 

Достатній (середній) – обговорювані моральні питання періодично 
викликають у школяра позитивну емоційну реакцію; дитина має 
притаманні для молодшого шкільного віку уявлення про моральні 
цінності; має нестійку позицію стосовно вчинків; поведінка нерідко 
залежить від думки вчителя. 

Нестійкий (нижче середнього) – ставлення до моральних проблем 
емоційно нестійке, знання про моральні якості особистості епізодичні, не 
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завжди пов'язані з реальною поведінкою; моральні прояви залежать від 
думки вчителя; присутні випадки негативної поведінки. 

Негативний – обговорення моральних тем не викликає у школяра 
позитивного емоційного відгуку, учень проявляє байдужість до 
розглянутих моральних питань; знання дитини про моральні цінності 
безсистемні або помилкові; власні судження про моральні вчинки 
висловлюються вкрай рідко; переважає негативна поведінка. 

Таким чином, людська гідність – це складне інтегральне утворення, 
представлене єдністю суб'єктивної реальності, засноване на взаємодії 
внутрішнособистісних і зовнішньосоціальних детермінант розвитку. Воно 
належить структурі особистості в цілому. Це осмислення й переживання 
своєї моральної цінності й суспільної значимості. Зовнішні й внутрішні 
фактори стимулюють прояв структурних одиниць почуття власної 
гідності, визначають спрямованість особистості молодшого школяра 
(власна поведінка – одне, при наявності впливу – інше).  

Виникнення почуття власної гідності особистості означає становлення 
відносин між людиною й суспільством. Гідність людини є ціннісною 
орієнтацією, що характеризує ці відносини. Поняття людської гідності 
означає істотну ознаку й властивість, внутрішнє переживання. Людина має 
відносну гідність, що містить у собі сукупність особистісних якостей, які 
особистість набула в процесі життєдіяльності і які проявляються у всіх 
людей по-різному. Почуття власної гідності вимагає від людини, щоб вона 
об'єктивно цінувала себе й давала таку ж оцінку іншим. Гідність – 
самооцінка власних якостей, здібностей, світогляду, своєї поведінки, 
суспільного значення. Становлення почуття власної гідності особистості 
як «морального суб'єкта» відбувається в силу наявності здатності нести 
відповідальність, бачити, виділяти, ставити проблеми, своєчасно їх 
усвідомлювати й ухвалювати відповідальні рішення. Здатність відповідати 
не тільки за себе, але й за інших, за характер своїх взаємин.  

Почуття власної гідності в структурі особистості відображається в 
спрямованості особистості: в особливостях ціннісних орієнтацій, 
опосередкованих світоглядом; у рівні моральності, що виражається в 
поєднанні ставлення до себе й ставлення до іншого та відображає рівень 
розвитку моральної самосвідомості людини; в специфіці емоційно-ціннісного 
ставлення до себе, як до унікальної людської особистості, як до безумовної 
цінності, що виявляється в стійкій високій самоповазі; в особливостях 
вольової сфери, що виявляється в феномені «сили Я», тобто здатності до 
успішної саморегуляції під тиском зовнішніх (тиск середовища) і внутрішніх 
(спонтанні емоційні потяги) чинників. 
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